



“屏蔽父母”是不是问题

本报新闻观察员 洛谭

父母发来微信验证,想浏览子女的朋友圈,子女会不会欣然同意,就要打个大大的问号了。

90后被称为“互联网一代”,他们的互联网使用习惯越来越引起人们的关注。在社交、学习、娱乐、消费等方面,他们的行为方式和思想观念与其他年龄段人群都表现出了很大差异。

前些天,中国青年报社社会调查中心通过问卷网,对1619名95后进行了一项调查,结果很有意思:受访的95后使用社交工具时,最常屏蔽的是与话题无关的人(50.8%),其次是陌生人(49%),38.3%的受访95后表示自己经常屏蔽父母。

事实上,就我所知道的情况,在生活中,“屏蔽父母”的这个“38.3%”,只会大,不会小。

子女发来微信验证,父母通常不会拒绝;父母的朋友圈,通常也会向子女开放。反之,父母发来微信验证,想浏览子女的朋友圈,子女会不会欣然同意,就要打个大大的问号了。

事实上,对于90后特别是95后的父母来说,仍有十分严重的家长制作风,但动辄就要训斥子女或指点江山的,估计不会那么多了。多数四五十岁的家长,对平等、民主对话的家庭氛围,是十分认可的。

但说实话,在我们的文化里,父母,毕竟不是朋友,跟父母太过亲密无间地分享

自己的一切信息,还是会让年轻人感到不自在。如今年轻人的生活方式、关注的事物,包括对待感情、朋友的方式,自然比长辈有了更多选择。平时乖巧听话的孩子,在朋友圈发个长辈可能吓一跳的东西,如果被爹妈看到了,不解释也不好。可这个解释和沟通工作,年轻人常常做不好,也懒得去做。所以呢,屏蔽了倒是干脆。再说,见啥人说啥话,也从一个侧面反映出这个年轻人绝对不笨拙。

还有一条从来没变过的道理:很多话,年轻人不想跟父母说,不是因为不守规矩,更不是因为不爱父母,而是因为太在意父母了。正如接受中国青年报社采访的一名年轻人说的:“其实偶尔心情不好或者有一些小烦恼都是正常的,不想让他们过于担心。”

进一步说,技术的发展,本就让人与人之间的空间有时显得过小,每个人的私人空间显得过小。孩子寻求自己的私人空间,正常。

不知道这些道理能不能打消一些父母的担心与疑虑。说到底,父母是最操心子女的人,但在跟子女交流这个问题上,通过微信朋友圈不见得是最好的方式。对“自己被屏蔽”能感到释然,也是尊重子女独立性的一种表现。

微论摘英

尔冬/文 朱慧卿/图

顺走马桶盖,丢脸的是谁



【新闻背景】日前,网曝宁波游客在日本拿走酒店马桶盖,酒店要求导游寄回。一名在日本的导游称,此消息爆出后,许多日本宾馆对于团体旅游的中国游客,在退房时会实施更严格的检查。据了解,是来自浙江台州的80后年轻夫妻因贪小便宜心理,在退房时拿走了日本一酒店内放于床下的新马桶盖。目前,该夫妻已将马桶盖寄回并进行了书面道歉,酒店方已不予追究,该夫妻现仍在旅行中。(10月20日 中青网)

日本马桶盖又火了一把。

舆论无比关注,“丢尽了中国人的脸”“丢人丢到日本去了”之类的批评甚至谩骂,这两天在网上就没停过。连宁波旅游局都

发了通报,特别强调当事人非宁波籍。顺手牵羊,贪便宜——这对小夫妻不得不为自己的错误行为承担很大的压力,包括付出一些代价。

两人的道德水平、行为准则,当然有问题。但同时要注意的是,也不必非要把这事扣上“丢国人的脸”的大帽子。出去旅游的中国人多了,谁有不文明行为,丢的只能是自己的脸,跟“国人”关系不大。顺走宾馆的东西,类似的事情在国内也有,一放到日本就跟“国家”“民族”联系到一起了,完全没必要。

说到底,谁的脸面就是谁的脸面——别人没法替你挣来脸面,你丢脸时也臊不到别人脸上。

精神病人的孩子 谁来照看

本报新闻观察员 洛谭

看晚报,巩义一女子带着不满一岁的女儿来洛阳。由于内急,她中途下车到一宾馆借用卫生间,并让宾馆老板照看一下孩子。而这时,女子的间歇性精神病忽然发作,游览一番后独自回到巩义。直到半个月后,女子才想起来女儿不见了,这才急急忙忙来洛寻女。由于宾馆老板及时报警,警方也发布寻人启事,并把孩子妥善送进福利院,一家人这才得以团聚。

孩子跟着患精神病的妈妈一起生活,自然难以让人放心。

根据我国民法通则第十三条规定,“不能完全辨认自己行为的精神病人是限制民事行为能力人,可以进行与他的精神健康状况相适应的民事活动;其他民事活动由他的法定代理人代理,或者征得他的法定代理人的同意”。

显而易见,这名女子并不适合做孩子的监护人。事发前,她独自带着女儿生活,丈夫则在江苏打工——作为丈夫和父亲,他需要为这个家庭提供必要的物质条件。至于孩子,只有留给并不具备完全民事行为能力的妻子照顾。

近年来相关部门在保障精神疾病患者权益方面做了许多工作,像提高医保报销比例、对困难患者进行救助等,但这些还远远不够。

精神病人遗弃或者伤害子女的事并不少见。事实上,解决监护人遇到的实际困难,使其所处的家庭摆脱困境,使他们有能力去照顾孩子,无疑才是最有效的办法,才是对孩子最大的帮助与保护。

洛谭有话

“老年漂”的背后

19日,国家卫生计生委发布《中国流动人口发展报告2016》:2015年,中国流动人口规模达2.47亿,相当于每六个人中有一个是流动人口,流动老人规模不断增长,超四成留守老人迁移流动为照料晚辈。

对老人来说,故土尤其难离。可老观念,在面对新问题时也不得不改变。很显然,从主观来讲,年轻人多是主动“漂”,老人则多属被动“漂”。但不容忽视的是,进城,不管是为了养老,还是为了帮助带孩子,老人所面临的难题都是显而易见的。难题的背后,则是医保报销异地结算难实现、婴幼儿托管照料公共服务不足、城乡户籍福利差距大等问题。流动老人的规模还将不断增长,该设法让这些进了城的老人,别觉得自己的状态是一直在“漂”。

男性体检

需要多少钱?

59元即可享受384元生理功能体检

协和男科 健康节

优惠来袭 6321111



扫描咨询更优惠

(豫)医广[2016]第02-26-075号